

不让一个孩子因贫辍学失学

琼中今年代表海南在全国教育扶贫现场会上发言

“衣食住行学”政府托底资助



- 学前教育每人每年能得到3000元的补助
- 义务教育阶段每人每年能得到2400元-4150元不等的补助
- 高中教育阶段每人每年能得到1000元-3500元不等的补助
- 大学生每人每年补助7000元
- 高职、中专贫困生每人一次性可领到2000元实习交通费



义务教育阶段学生“四免四补”
免学杂费、课本费、住宿费、作业本费
补伙食费、学习资料费、校服费、交通费

普通高中“三免一补”
非义务教育阶段贫困生全面特惠性资助

制图/陈海冰

H 本期聚焦

■ 本报记者 郭畅
通讯员 毛景慧 陈欢欢

“现在有机会能免费学习自己喜欢的课程，这要感谢政府的教育扶贫政策。”今天，在琼中黎族苗族自治县职业技术学校，记者见到了上安乡贫困学生王育全，课间休息时，他还不忘研究眼前这本《汽车维修教程》。

“差点因为学费问题让孩子退学。”王育全的父亲王思权说，现在，儿子每年能拿到5500元的教育补贴，且学费、课本费、住宿费全免，他们家不用为孩子读书发愁了。

今年7月7日，全国打赢教育脱贫攻坚战现场会在甘肃省召开，琼中黎族苗族自治县代表海南省在会议中进行教育扶贫经验交流发言。近年来，琼中一直将教育扶贫作为阻断贫困代际传递、精准脱贫拔“穷根”的根本之策，并将教育扶贫列入全县“十二大脱贫工程”之一，按照“全上学、全资助、上好学、促成长”12字目标，在学生资助、控辍保学、励志扶贫、改善办学条件和职业教育扶贫等措施上精准发力，且成效显著。

H 扶贫故事

王才杰夫妇身残志坚
借政府扶持机遇
积极谋脱贫良策

■ 见习记者 唐咪咪
本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

“小猪们个头长得快，今年肯定能卖个好价钱！”今天，琼中黎族苗族自治县什运乡什贡村贫困户王才杰说，自己和妻子符卫玲因患小儿麻痹症造成腿部畸形，在外打工十分不易。后来，他们尝试返乡创业，靠着敢想敢拼的劲头，走出了一条养猪致富路。

2009年，王才杰受到一档农业节目的启发，发现养猪利润高、销路好，向当地村民购买10头母猪准备“试水”。经过悉心照料，养殖数量增加到17头。但由于养殖技术不过硬，猪出栏时，10头猪患病死亡，他们亏损了1万多元。

经过沉重打击，王才杰意识到只有掌握科学养殖方法，才能规避养猪风险。他开始主动参加专业技术培训班，积极向附近的养猪大户“取经”。

掌握了养殖技术，但王才杰却又为没有一块正规养殖场地而发愁。“今年3月份，王才杰夫妇被纳入建档立卡贫困户，了解到实际情况，我们决定帮他家扩大养猪规模。”什贡村帮扶干部陈秦说。

政府发放产业扶贫资金10万元，王才杰又向什运乡信用社申请了8万元的小额贷款，250平方米的猪场房终于建起来了。

头脑灵活的夫妻俩继续将“创业触角”向外扩张。他们一边养猪，一边研究怎样“触网”。符卫玲把在家里酿制的香甜糯米酒放到琼中爱心电商平台销售，1个月就卖出几十瓶。

“通过发展多个经营项目，我们已经赚到了2万多元，年底脱贫不是难事。”王才杰说。

说到致富经验，王才杰感慨地说，不管是不是贫困户，都不能有“等、靠、要”思想，应该借助政府扶持的机会，主动摘掉“穷帽”。

现在，王才杰是村里的“领头雁”，牵头成立养猪专业合作社，吸纳8名贫困户人社抱团发展，壮大村集体经济。

“等合作社经营慢慢稳定下来，我打算和村民继续发展新项目，稻鱼共生是好项目，一田两用，在水里‘找金子’。”王才杰满怀信心地说。

(本报营根7月31日电)

“如果不是老师多次到家里做思想工作，孩子现在还在外面打工呢。”说起自己的儿子王兴旺，上安乡也裕村贫困户王进强很无奈，自己整天忙于农活，缺乏对孩子管教，再加上家境贫寒，儿子上初中就产生了厌学情绪，跟着所谓的朋友到海口打工。

在王进强家里，记者见到了比同龄孩子成熟一些的王兴旺，“在外打工

很辛苦，还是读书好。但家里贫困，我不想为父母增加负担！”回忆起打工的日子，王兴旺忍不住哽咽了。

今年，为了帮助像王兴旺这样因贫辍学的贫困学生重归校园，琼中组织了“千名教师访万家”活动，各乡镇中心学校按行政村分片包村，全县1100多名教师深入自然村，用时1个多月，进行全方位入户调查，并进行

分类登记。

同时，琼中教育局还将教育扶贫各项政策内容印成画报、宣传单，发放到各学校、各乡镇、各村庄，贫困学生人手一张资助卡，使得教育惠民政策家喻户晓。

为更好地掌握贫困家庭子女动态信息，琼中建立了贫困生信息数据库，将每一个贫困家庭的学生信息录

入教育扶贫信息库，并根据建档立卡贫困户动态调整信息同步更新，夯实教育扶贫的信息基石。

“有了数据库，我们能对教育扶贫工作实行信息化管理，把好精准识别关，不落下一个贫困生。”琼中教育局局长傅永东说，去年琼中共识别贫困学生6397人，每个学生的就学信息一目了然。

启动千名教师访万家活动

学费压得自己喘不过气来。

“教育扶贫给儿子带来了走出大山的希望。”王法昌说，随后他们得知考上大学县里也有补贴，很是兴奋。

据了解，为解决贫困家庭子女上学难问题，琼中学前教育每人每年能得到3000元的补助；义务教育阶段每人每年能得到2400元-4150元不等的补助。

据了解，为解决贫困家庭子女上学难问题，琼中学前教育每人每年能得到3000元的补助；义务教育阶段

等的补助；高中教育阶段每人每年能得到1000元-3500元不等的补助；大学生每人每年补助7000元；高职、中专贫困生每人一次性可领到2000元实习交通费。

此外，琼中实施建档立卡义务教育阶段学生“四免四补”（免学杂费、课本费、住宿费、作业本费；补伙食费、学习资料费、校服费、

交通费），普通高中“三免一补”和非义务教育阶段贫困生全面特惠性资助，确保“衣食住行学”政府托底资助。

“琼中率先在全省实行学年度一次性发放教育补助。”傅永东说，2016年春季至2017年春季，琼中实现建档立卡贫困生100%资助，累计投入资助资金2717.8万元。

每一个贫困生都能上好学

任务，创建省级规范化学校3所，全县各学校的办学条件得到极大改善。

同时，琼中的教育教学质量也在稳步提升。

今年3月份，琼中邀请华中师范大学“托管”琼中中学，并向全国公开引进了优秀校长6名、学科骨干教师26名，通过培训、轮岗交流等方式加快提升农村教师整体素质。中考综合评价指数全省排名从2012年的第

15位跃升至2016年的第6位。

“学校要实行特色化办学。”傅永东说，近年来，琼中实施校园足球发展计划，到各乡镇小学挑选好苗子，在县城学校组建足球班。

经过不懈努力，2015年—2016年期间，琼中校园女子足球队代表国家队参赛并荣获U12、U14“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛冠军。“足球改变了我的命运，让我走

出大山，看到外面的世界。”琼中女足队员黄晶晶说。

傅永东说，琼中教育扶贫的一组数据能佐证琼中教育扶贫的效果。2016年，全县建档立卡贫困户家庭适龄人口学前三年毛入学率达78.3%，九年义务教育巩固率达94.5%，高中阶段教育毛入学率达86.1%，中等职业学校就业率达97.4%。

(本报营根7月31日电)

走进琼中民族思源实验学校，崭新的教学楼、先进的教学设备、优质的师资力量，学生们在这里汲取知识的营养。这样的学校，在琼中正“以点带面”全面铺开。

2012年以来，在中央及海南省的支持下，琼中实施了全面改薄和学校标准化建设等10多类教育专项工程。新建、扩建中小学校、幼儿园28所，完成30所中小学和农村教学点的全面改薄

近日，在琼中黎族苗族自治县“三月三”广场西南侧，琼中黎族苗族文化博物馆项目主体形状已经呈现出来。目前已完成工程量的80%。预计年内将修建完毕。琼中黎族苗族文化博物馆是一座具有现代化水平的文化博物馆，建成后将改变琼中展览场馆建设滞后的局面。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

H 瞰新闻



琼中黎族苗族文化博物馆主体完工

宣传、学习、警示三“箭”齐发 让廉洁之风吹拂琼中黎村苗寨

■ 本报记者 郭畅
通讯员 陈欢欢 蔡海艳

近年来，琼中黎族苗族自治县纪委不断创新方式，因地制宜、分层分类进行廉政教育，坚持标本兼治，创造有特点、有实效、立体化、全覆盖的廉政教育新模式。

宣传、学习、警示三“箭”齐发，让廉洁之风吹拂琼中黎村苗寨。

“对着家门口的海报‘扫一扫’，我便成了‘琼中廉政’微信公众号的小粉丝，每天看看新消息，也能了解到不少纪检监察知识。”什运乡三联村村民王政友幽默地说，这也是实行民主监督一条途径，通过“微举报”栏目，便能把举报内容传递给琼中纪委，十分方便。

琼中开通运营“琼中廉政”微信公众号这一新媒体，让广大党员干部接收到廉政“好声音”，及时传递权威解读“妙招”，这是琼中纪委宣传廉政教育、履责监督执纪职责的又一创新。

目前，“琼中廉政”微信公众号推送廉政教育宣传信息400余期2118条。

为强化基层党员的党纪党规意识，琼中纪委将新实施的两《准则》、两《条例》“搬”到了黎村苗寨，送到了党员群众的家门口。此外，廉政文化长廊、警示教育基地等警示活动让廉洁之风深入人心。

近年来，琼中纪委创新“宣讲+测试”方式，广泛开展党纪党规学习宣传，实现了全县党组织和党员干部全覆盖，进一步筑牢了党员干部拒腐防变的思想防线。

在向村一级党组织宣讲党纪党规时，针对农村基层党员的实际情况，琼中纪委要求由村党支部书记亲自走上讲台，用本土黎苗语言，结合本村工作实际和发生在身边的典型案例进行宣讲。

“听了村党支部书记用黎话讲《准则》和《条例》，亲切又易懂，印象特别深刻。”营根镇新郎村黎族党员陆万伟说。

与此同时，琼中纪委还集中各机关单位、各乡镇村庄近4000名党员对党纪党规进行闭卷测试，检验学习成果。农村党员成绩合格率为98%，达到了以考促学、以学促廉的目的。

“设‘小金库’、坐收坐支，虚列名目报销接待费用，挪用征地补偿款……这些典型反面案例发人深思，令

人警醒。”营根镇营根村党支部书记王国财说，这周的扶贫夜校结束后，琼中纪委还播放了廉政警示教育片《青苗害虫》，让自己十分感慨。

据了解，今年初，为切实解决农村党员干部党纪党规意识薄弱、基层“微腐败”等问题，琼中纪委利用脱贫攻坚“电视夜校”平台，组织全县10个乡镇111个村庄的村干部、农村党员、群众共近5000人，同步观看系列警示教育片。

近年来，琼中通过抓反面典型，坚持以案为鉴，加大对扶贫领域的不正之风和腐败问题的通报曝光力度，不断提高廉政教育的针对性、实效性，筑牢党员干部思想防线，让警示教育之钟长鸣。

近年来，琼中通过抓反面典型，坚持以案为鉴，加大对扶贫领域的不正之风和腐败问题的通报曝光力度，不断提高廉政教育的针对性、实效性，筑牢党员干部思想防线，让警示教育之钟长鸣。

H 琼中快讯

琼中今年将全面建立河长制

本报营根7月31日电 (记者郭畅 通讯员林学健)为贯彻落实省委、省政府关于强化河湖管理保护工作，全面推行河长制的部署，近日，琼中黎族苗族自治县出台了《琼中县全面推行河长制工作方案》(以下简称《方案》)，力争2017年年底前在全县河湖范围内全面建立河长制，确定河湖分级名录，每一条河流、每一个湖泊都有河长。

根据《方案》，琼中共有20条河流被纳入琼中第一批河湖分级名录，其中省级河流8条，县级河流3条，镇(乡)级河流9条。琼中将全面启动水资源保护、河湖水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、执法监督等六大专项行动，切实加强河湖生态保育和治理。

《方案》明确，琼中力争在2017年底前在全县河湖全面建立河长制，到2020年年底前，争取主要河湖水质状况总体稳定向好，完成封山育林2万亩，森林覆盖率稳定在83.74%，基本实现“河畅、水清、岸绿、景美”的愿景。

琼中水务局相关负责人表示，接下来，琼中水务部门会与环境保护部门牵头组建县级河长制办公室，拟定河湖管理保护制度及考核办法，监督、协调、督促各项任务的落实；各乡镇党委、政府对辖区内河湖进行全程踏勘，摸清河流状况，定期组织河湖管护员开展专项巡查工作，及时制止、纠正非法采砂、非法排污等危害河湖生态环境的行为。

今年已投入旅游扶贫资金2014万元

带动343户贫困户发展乡村旅游业

本报营根7月31日电 (记者郭畅 通讯员陈欢欢)“今天上午刚送走一批游客，忙着把房间打扫干净。”琼中黎族苗族自治县什运乡便文村苗族主人王秀尾说，现在就算不是节假日，也有游客来村里过夜，每月收入3000元以上。

便文村位于鹦哥岭南麓半山腰上，是闻名的“红色村庄”，乡村旅游资源丰富。去年，在政府扶持下，全村34户村民进行民房改造，还建成了原生态休闲露营基地、乡村骑行车道等旅游服务项目。

便文村的改变，仅仅是琼中乡村旅游“暖风劲吹”的缩影。近3年，琼中累计接待过夜游客超过142.45万人次，增幅连续3年排名全省前三，带动全县3000多名村民直接就业、1万多名村民间接就业，通过“旅游扶贫”4000余人摘掉“穷帽”，消除贫困村8个。

“今年，琼中已投入旅游扶贫资金2014万元，覆盖17个贫困村，带动贫困户343户1259人参与农家乐经营、民宿经营、农副产品销售。”琼中扶办主任吴坤俊说。

鼓励贫困户再就业年内将发放交通补贴70万元

本报营根7月31日电 (记者郭畅 通讯员毛景慧)日前，记者从琼中黎族苗族自治县获悉，为了鼓励贫困劳动人口实现转移就业，琼中将向在县内外稳定就业半年以上的贫困户一次性分别发放200元—1000元不等的交通补贴。

2017年贫困人员务工交通补贴申报工作从7月份开始，今年预计发放补助70万元，将惠及贫困户1600人。”琼中就业局局长黄良梅说。

近年来，琼中重点围绕农村保洁、公路养护、安全饮水、森林防护、污水治理、邮站快递等6大就业方向，提供2076个精准扶贫村级公共服务岗位，采取“一岗一户一人”的措施，已帮助1400人实现就近就业，惠及贫困户1400户。

此外，琼中还有效实施“雨露计划”“阳光工程”等惠民工程，开展旅游休闲、餐饮住宿、酒店管理、实用农技等劳动技能“订单式”免费培训，截至目前，共举办各类培训班12期，帮助2514名贫困户掌握一技之长。

上安乡什育村探索养鱼致富

本报营根7月31日电 (记者郭畅 通讯员毛景慧 陈欢欢)炎炎夏日，在琼中黎族苗族自治县上安乡什育村，村民们拉网捉鱼、搬鱼过秤。“这鱼可是‘致富鱼’，村里已经有3户贫困户靠它脱贫啦！”什育村党支部书记黄进兴说，昔日守着一亩三分地过苦日子的村民，如今变身“养鱼达人”，全村350多亩鱼塘年产销成鱼3万余斤。

过去，什育村偏僻，村民文化水平较低、思想落后，村里发展滞后。如何将这块大石头搬开，成了黄进兴的烦心事，在尝试将自家的5亩土地开垦为鱼塘，挣到4万多元后，他便开始发动周边数10户农户一起发展养鱼产业。

2014年，什育村成立琼中育丰养鱼合作社，共吸纳19户农户(其中5户贫困户)加入合作社。自从加入了合作社，贫困户王国进变成了养鱼能手，已于去年成功“摘帽”。如今，合作社每年收益达10万元左右，前景可观。